FYSE302 Elektroniikka IB
Loppukoe 11.5.2012

1. Selita tai maarittele lyhyesti:

(a) Yhteisjdnnitevaimennussuhde (CMRR) (1p)

(b) Puoli- ja kokoaaltotasasuuntaus (1p)

(¢) Zener-diodi ja sen kdytto jannitteentasaajana (2p)

(d) Positiivinen ja negatiivinen takaisinkytkentd. Piirrd myos lohkokaaviot.
(2p)

2. Maarita kuvan 1 mukaisen RLC-piirin resonanssitaajuus wy, jolla piirin impedanssi
on puhtaasti reaalinen. Mikéa on impedanssin arvo resonanssissa?
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Figure 1:

3. Jannitevahvistimen tuloresistanssi R;, on saatava mahdollisimman suureksi,
jotta vahvistin ei kuormittaisi muuta piirid. Kuvan 2(a) mukainen yksinker-
tainen invertoiva vahvistin ei ole tassa suhteessa kovin hyva ratkaisu.

(a) Miké on suurin mahdollinen tuloresistanssi Ry, = Vi/I; kuvan 2a) mukaisessa
vahvistimessa, jos vahvistuksen V, /V; tulee olla —100 eikd 1 M2 suurem-
pia vastuksia saa kayttaa.

(b) Parempi rakenne on esitetty kuvassa 2b). Mitoita piiri siten, ettd sen
vahvistus V,/Vi = —100 ja tuloresistanssi Ry, = Vi/I; = 1 MQ. Su-
urin kaytettavissa oleva vastus on 1 MS). (Suurempien vastusten kiiyttiminen

aiheuttaa yleensid ongelmia)
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Kuva oikealla esittaa bipolaaritransistorin it-
sebiasointikytkentaa. Mitoita Rc, Ry, ja Ro
siten, etta toimintapisteeksi tulee /¢ = 1.25
mA ja Vog = 5 V. Valitse Rg = 2 k{0 ja
Voe = 15 V. Kaytettavalle pii-transistorille
6 = 100 ja ]CBO ~ 0 A. Nyt Rl ja R2
on valittava siten, ettd 5 > Rp/Rg > 1,
missé Rg = Ry||Ry. Miksi? Laskuissa val-
itse RB/RE = 10.

5. Kuvassa 3a) on esitetty npn-transistoriin perustuva vahvistinkytkenté ja ku-
vassa 3b) vastaava piensignaalimalli.

(a) Selitd, mikd piensignaalimalli on ja mihin sitd kdytetdén. Mitd kuvan
3b) mallin eri elementeilld (r,, Cy, jne.) kuvataan? Puuttuuko jotain?

(b) Méérita kytkennén vahvistus A = V/Vs matalilla taajuuksilla (Ceoy ja
Ceo merkittdvid muihin kondensaattoreihin verrattuna) olettaen Rp >>

rr. Selita kvalitatiivisesti, mita ja miksi vahvistukselle tapahtuu hyvin
korkeilla ja keskitaajuuksilla.

a)
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